

**Precios de suscripción**  
 En Reus, al mes, 1'50 Ptas.  
 Fuera, trimestre, 5'—  
 Extranjero y Ultramar, trimestre, 9'—  
 Número suelto, 0'05  
 atrasado, 0'10

# Las Circunstancias

**REDACCION Y ADMINISTRACION**  
 ARRABAL BAJO JESUS NUM. 12

**ANUNCIOS Y RECLAMOS**  
 a precios convencionales  
 REMITIDOS a 25 céntimos línea  
 — Pago anticipado —

Año XLIV - Núm. 165

**DECANO DE LOS DIARIOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES**  
**DE AVISOS Y NOTICIAS**

Reus, Jueves 19 Julio 1917

## VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los

### Riñones, Vejiga, Próstata y Uretra

### Blenorragia aguda y crónica

por el médico especialista del Dispensario Municipal

# A. Báges Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y media a 4 tarde y 8 a 9 nche.

Calle de la Mar, 33 pral.

Teléfono, núm. 15.

**REUS**

# Sidral "Teixidó"

nombre patentado

**PREMIADO CON MEDALLA DE ORO**

¿Queréis apagar la sed?  
 ¿Queréis comer a gusto?  
 ¿Queréis digerir bien?

## Tomad sidral "Teixidó"

Refrescante, aperitivo y digestivo

El Sidral Teixidó es indispensable a veraneantes, excursionistas y cazadores porque evita las infecciones purificando el agua.

Exigirlo en Cafés, Bars y Droguerías.

**Unico representante en Reus: D. CAYETANO VIRGILI,**  
 Plaza de Prim, núm. 3 - Bar ESQUELLA.

**AVISO IMPORTANTE.** Como sea que el merecido éxito alcanzado por el Sidral Teixidó ha hecho surgir explotadores que expenden un granulado similar engañando así al público se recomienda a los consumidores que no se dejen sorprender en su buena fe.

Todo granulado que no vaya envasado, o no se sirva con las aparatos exclusivos del laboratorio del Sidral Teixidó son productos similares que el público debe desechar por ilegítimos.

# Gran Balneario de Santa Marina

Situado en el pueblo de Praldip (Provincia de Tarragona)

## Inauguración el día 1.º de Julio

Curación radical de los padecimientos nerviosos, principalmente los que tienen origen en el agotamiento y desgaste del mismo, por razón de la vida agitada de las grandes poblaciones y de aquellos que son consecuencia de enfermedades infecciosas o crónicas, y en los convalecientes, de resultados positivos para los enfermos del estómago, hígado y riñones, y en las anemias y en los vicios de la sangre; a la que devuelve su vigor y composición normal. La mejor agua y de más positivos resultados para los artríticos y reumáticos.

Nuevo y magnífico Balneario de aguas purísimas, de gran radioactividad (104 volts. por litro), rodeado de bosques y situado a 400 metros sobre el nivel del mar, en la región montañosa de Praldip. Clima sano y muy agradable. Temperatura media en verano. Magnífico Hotel de nueva y apropiada construcción, con soberbias habitaciones para las familias pudientes, y otras de clase más económica para las de modesta posición. Alimentación sana, nutritiva y abundante. Cocina especial para los enfermos cuyo estado así lo requiera. Salones de lectura, billar y tresillo. Campo de tenis y otros sports. Excursiones a los montes de Vandellós y a diversos puntos pintorescos.

Sitio muy apropiado para los veraneantes. Capellán en el Establecimiento, quien celebrará Misas a diario.

Viaje por ferrocarril hasta Reus y desde esta ciudad hasta el Balneario tiene el Establecimiento un servicio de automóviles.

Para más informes y condiciones dirigirse a la Administración,

**Ronda Universidad, 15 principal. — Barcelona**

Por su poderosa radioactividad, por la altura, por la acción tónica de las aguas, emanaciones balsámicas de sus frondosos bosques, está indicado como un poderoso modificador de las enfermedades del aparato respiratorio.

## Salvatella y Romanones ante la asamblea parlamentaria

D. Joaquín Salvatella, nuestro antiguo correligionario, hoy adicto a la política de Romanones, ha escrito al conde una carta en la que le manifiesta su propósito de asistir a la asamblea nacional parlamentaria de hoy.

Ahí van, sin comentarios, la carta y la respuesta:

«Excmo. Sr. Conde de Romanones. Mi estimado y respetable amigo: Tan pronto como se anunció el propósito de los parlamentarios catalanes de convocar en Barcelona una Asamblea de senadores y diputados españoles si el Gobierno desatendía la petición de reunir las Cortes, me permití exponer a usted mi opinión favorable a la asistencia de usted y de los parlamentarios liberales que quisieran oír su consejo a dicha Asamblea. Cuantas veces he tenido ocasión de hablar con usted en estos últimos días le he reiterado esa opinión.

Creo que la prueba más digna de fe que podemos ofrecer al país de estar resueltos a actuar en la política de acuerdo con la opinión pública, buscando directamente sus instrucciones por medios democráticos, es acudir al llamamiento que se nos dirige, por no importa cuales partidos; en definitiva, por representantes bien calificados de la voluntad popular para estudiar apremiantes problemas nacionales.

No tengo la preocupación de que con ese llamamiento se intente subvertir las funciones del régimen constitucional. Juzgo un lamentable error del Gobierno haber lanzado tal acusación contra los parlamentarios catalanes. Jamás hubieran éstos podido pretender que una reunión convocada por ellos, evidentemente desprovistos de todo carácter oficial, para lo cual solicitan la concurrencia simultánea de diputados y senadores, se pareciera ni remotamente a una Cámara legislativa. Como tantas otras veces la idea del desorden se ha sembrado al querer defender el orden que nadie atacaba y el nombre de «Parlamento faccioso» tan adecuado para estimular el amor propio de partidos ajenos a los deberes gubernamentales, tienen a estas horas un valor en la política española, no ciertamente por culpa de quienes solo deseaban una tribuna desde la cual dirigirse al pueblo y al Gobierno, que debería, además de oírles con serenidad, agradecerles que en forma absolutamente legal hablaran.

Tampoco me preocupa la preferencia que los convocantes de la Asamblea, atentos, como es natural, en todo momento a la defensa de sus aspiraciones, dan al problema autonomista planteado de antiguo en Cataluña, al señalar los temas que en aquella se habrán de discutir. Y no es solamente porque yo, ahora como siempre, comparto esas aspiraciones. Estoy profundamente convencido de que se impondrán imperiosamente a la atención de la Asamblea realidades que por igual interesan a todos los ciudadanos españoles.

Una cuestión se termina en la convocatoria que está reclamando desde que se produjo en nuestra vida política el amplio y público examen de la nación entera, que no puede ser resuelta tan dignamente como España merece ni con toda la nobleza a que seguramente aspiran los que la plantearon por el mezquino sistema de ocultas transacciones entre los interesados y el poder público.

Pero, finalmente, quiero ser con usted muy sincero respecto a otra cuestión. Cualquiera que sea nuestra opinión sobre la Asamblea de Barcelona, es lo cierto que el Gobierno ha prohibido que este acto se celebre. Pero yo he de declarar que en mi espíritu prevalece por encima del acuerdo del Gobierno las razones que me hacen reputarlo un error en el juicio y un desconocimiento del derecho en la conducta.

Y por ello, y también por estar convencido de que lo que en Barcelona se habría de decidir en definitiva, como resumen de las voluntades que en la Asamblea manifestarán los parlamentarios, sería la reunión de las Cortes, de modo tan avasallador que no cabría oponer a esa voluntad común los inconvenientes de un sistema político que ya para nada le interesa a España respetar, creo que el único medio que se me ofrece para honrar—estoy para decir para convalidar—una representación que no nació de las espontáneas manifestaciones del querer público, es concurrir, mientras quede quien la intente, a la defensa de los atributos de la soberanía popular.

No tengo la pretensión de influir en la conducta de V. y de su partido. Para determinarla tendrá V. razones que yo respeto. Pero, después de someter a su consideración todo lo que queda expuesto, de lo cual se deduce el estado de mi conciencia, me permito preguntar a V. si puedo conservar su amistad y su confianza políticas acudiendo, como es mi propósito, a la Asamblea de Barcelona.

Soy siempre su affmo. amigo y servidor, q. b. s. m., Joaquín Salvatella. Madrid, 13 de Julio de 1917.

«Sr. D. Joaquín Salvatella. Mi querido amigo: La carta de usted plantea ante mi espíritu un verdadero caso de conciencia.

Soy de los que estiman que la disciplina política, en el funcionamiento normal de los partidos, debe ser inflexible; pero no puedo desconocer que el actual estado de las fuerzas liberales, que estimula sobre todo a la renovación a los hombres de convicciones positivamente democráticas, no es para invocar la rigidez de los deberes de partido en trances como éste en que V. se halla colocado. Tampoco puedo olvidar que la historia política de V. le liga fuertemente a las aspiraciones que informan el movimiento político que ha determinado la convocatoria de la Asamblea de Barcelona.

No he de ocultar mi simpatía hacia esas aspiraciones. El recuerdo de mi actuación de gobernante, que me ha obligado en determinados momentos a limitar, creyendo servir con ello el interés nacional, el ejercicio de los derechos políticos, me hace hoy mirar con respeto las resoluciones a que el Gobierno se estima a su vez obligado. Pero a quien le guía, como a V. el anhelo de defender aquellas, aun cuando no coincida conmigo en la apreciación de los medios circunstanciales de proclamarlos y sostenerlas, no tengo motivo para retirarles la confianza y la amistad que merece.

De V. affmo. amigo y s. s. q. e. s. m. —Conde de Romanones.—Madrid, 13 de Julio de 1917.

## ¡Qué horror!

De la «Gaceta Médica del Sur», revista científica que se publica en Granada reproducimos el siguiente artículo cuya lectura nos ha producido verdadero horror.

Dice así el artículo:

**Un convento modernista de Granada es el más anti-higiénico del mundo. En su clausura ocurren hechos cuyo solo relato causa horror.**

En el Callejón del Rector López Argüeta existe un Convento modernista, edificado en el año 1893, del que la clase media y el pueblo de Granada siempre hablan con cierto terror.

Expondré algunos hechos:

I. El régimen de todas las monjas (excepto la Superiora) ha de ser durante todo el año de vigilia, sin pescada.

II. La hermosa y amplia huerta, cuyo centro ocupa el Convento, cría todos los vegetales del consumo del año, pero regados con agua del darro del frontero Hospital de San Juan de Dios. Muchas personas han visto fresales y lechugas con algodonos de curas enredados en las plantas.

III. Las monjas (excepto la Superiora, que reposa en blando lecho) duermen en tarimas, y, cuando no hay bastante número de éstas, sobre el suelo húmedo.

IV. En la sala de la Asociación hasta hacerse sangre, que, en los conventos en que existe, dura mientras se reza un credo, en este Convento dura mientras se rezan tres credos, y algunas jóvenes caen desmayadas. La Señora Superiora, por su edad y por sus achaques (que no le impiden consumir varios kilómetros al año en viajes a Barcelona), se halla dispensada de toda clase de rigores.

V. Para ahorrarse lavados, ahora ha quedado suprimido el uso de las medias, que antes iban cosidas a las sandalias.

VI. Los nichos, que al edificar el Convento se construyeron en una cripta, muy pronto se hicieron insuficientes, porque la inmensa mayoría de las monjas iban sucesivamente cayendo enfermas y falleciendo con epistaxis, hemoptisis, enfamecimiento, calentura, diarrea, etc.

VII. Los objetos, ropas y tarimas, de las fallecidas, pasan acto continuo, y sin desinfección alguna, a uso de otras.

VIII. En los primeros años del presente siglo, en veinticuatro meses fallecieron veintidós monjas. En un sólo día murieron dos tuberculosas; en otro nefasto día murieron tres.

IX. Al principio, a cada fallecida se le hacía funeral. Luego se prescindió de ellos. Las monjas bajan, varias veces al día, a rezar a las criptas del panteón, parándoseles sobre los hábitos repugnantes insectos.

X. La totalidad de las monjas que allí fallece no es inscrita en el Registro Civil.

XI. Apenas fallece tísica una monja, sin dejar transcurrir las veinticuatro horas que marca la Ley, es enterrada donde se puede, vertiéndole un cubo de cal viva sobre la cara y otro sobre el vientre.

XII. Cierta número de monjas, en ocasiones, asiste a los actos religiosos, llevando en la cintura recipientes con «agua de veneno», para escupir en ellos.

XIII. En este Convento, ni hacen ni han hecho nunca caso de los mandatos

de los diversos médicos que en su asistencia se han sucedido, Dres. Perales, Godoy, Sequera, etc., aunque éstos hayan podido estar creídos de otra cosa. Si sus mandatos hubieran sido obedecidos, no habrían fallecido tantas monjas en este Convento, el más mortífero del mundo.

XIV. En dos ocasiones, por lo menos, ante concretas denuncias, el celoso Prelado de esta Diócesis ha hecho inspeccionar el siniestro Convento. Una de las veces no encontró tarimas, sino camas, que poco antes habían sido armadas precipitadamente. Otra vez, acusó a presenciar la comida, y pudo ver que era «hasta suculentas». Siempre que, ante concretas denuncias, se les ha tomado declaración a las monjas, éstas han contestado previamente «accionadas».

XV. En dicho Convento, el más mortífero del mundo, la fría Superiora, que ha visto morir a tanta pobre joven (algunas entre charcos de sangre) sin perder el gusto por la buena vida, con sus lujos y los servicios de su doncella, contestó un día a una familia granadina, que le pedía trasladase una monja al otro convento de Barcelona, por si era más sano: «pues si en aquel Convento mueren todavía más monjas que en éste...»

DR. SALVADOR VELÁZQUEZ

DE CASTRO Y PÉREZ

Catedrático en la Facultad de Medicina de Granada.

13 de Julio de 1917.

DE COLABORACIÓN

Los diversos aspectos de la crisis alemana

Aunque algo contradictorias en los detalles, las noticias, recibidas de Berlín nos revelan una crisis política de gran amplitud.

No se trata no de una crisis de régimen y estamos seguros de que así lo interpretará también la opinión española, la cual no deberá dirigirse por tales derrotos interpretando los acontecimientos de Berlín como dirigidos contra el absolutismo imperial. Es el actual equipo ministerial lo atacado. El pueblo alemán que desea la paz—o la realización rápida de los beneficios de la guerra—reprocha a sus ministros no sólo no haber aprovechado sino haber transformado en acontecimientos desfavorables las dos bellas ocasiones que sucesivamente se le ofrecieron; la inclinación del mundo neutral, dirigido por los Estados Unidos, hacia la forma de paz más rápidamente accesible, es decir la paz sacrificando más o menos el mapa de guerra de Alemania y el debilitamiento militar de Rusia a raíz de la revolución.

En estos ataques personales de Alemania se mezclan íntimamente expresiones tan vivas como variadas, al grito general de pacificación rápida. En Alemania, la gente parece hoy desear el fin de sus sufrimientos con una especie de desesperación la desesperación de los que se dan cuenta de que entre ellos y el objeto de su deseo, media el abismo.

En reacción contra estas demandas de paz está la actitud del gobierno, que comprende cuanto vano y peligroso sería querer negociar en una hora en que los éxitos pasados han sido anulados por la desdichada política del último trimestre. Así se explica que Bethmann Hollweg se niegue a hablar públicamente acerca de las condiciones de paz que Alemania aceptaría. Una nueva tentativa de paz tendría que perjudicar necesariamente el crédito militar del imperio, ya bastante perjudicado de suyo.

Tal es el primer aspecto de la crisis, y hay que reconocer sinceramente que ese aspecto puede deparar antes de lo que muchos suponen una crisis del régimen. La crítica intensa de los actos del gobierno y el esfuerzo de los partidos para imponerle una declaración pública de sus fórmulas de paz, pueden derivar la cuestión en ese sentido, derivación quizá fácil, puesto que los alemanes, reconociendo cada día más que

su régimen de rendimiento militar y diplomático les aleja del resto del mundo podrían querer volver a ganar la confianza de los extranjeros, modificando radicalmente ese régimen.

Por la fuerza de las circunstancias, los políticos alemanes pueden afiliarse en masa a las ideas nuevas; pero esto no quiere decir que la filiación sea sincera y honradamente sentida; ni que dichos políticos estén lo suficientemente preparados para acometer orientaciones de tanta importancia.

Estas explicaciones quizá hagan comprender la actitud del gobierno imperial a la hora presente, tal como la revela en un importante artículo la «Politische Correspondenz». El gobierno busca el medio de evitar dos peligros: el peligro exterior, que significaría para él la adopción de una actitud demasiado conciliadora y pacífica, susceptible de demostrar a las potencias de la Entente su inconsistencia militar, y el peligro interior, que daría lugar a la constitución de un sólido partido reclamando el régimen parlamentario.

El compromiso deparado al gobierno en su último consejo, implica: la permanencia del canciller, el advenimiento de «hombres nuevos» (probablemente partidarios de la reforma electoral) a cinco de los ministerios prusianos y a tres de los ministerios imperiales, la continuación del actual régimen autocrático y la prosecución de una guerra vigorosa abriendo el camino—en algunos meses o semanas—a una nueva campaña de paz.

Tales son los síntomas que en la crisis alemana, se pueden apreciar hoy y que, vista la rapidez con que se desarrollan los acontecimientos, tendrán acaso un valor pasajero.

ALBERTO DONADIO

APUNTES DE UN CURIOSO

El desgobierno de Epana

En menos de veinte años hemos tenido veintinueve crisis totales

Un curioso investigador, preocupado con la inestabilidad del régimen, ha tenido la paciencia de averiguar cuántos Gabinetes hubo en España desde 1898. Y ha encontrado nada menos que 29 crisis totales y nueve cambios de partido en la gubernación del Estado.

He aquí la relación del tiempo que cada Gobierno ocupó el Poder en ese cinematográfico desfile:

Gabinete Silvela, un año, seis meses y diecinueve días.

Azcárraga, dos veces: una de cuatro meses y diez días y otra de un mes y once días.

Sagasta, tres veces: una de un año y trece días, otra de siete meses y veinticuatro días, y la última de veintidós días.

Silvela, siete meses y catorce días.

Villaverde, dos veces: una de cuatro meses y quince días y otra de cuatro y veintiseis días.

Maura, dos veces: una de un año y once días y otra de dos años, ocho meses y veintiseis días. Esta es la etapa de Poder más larga que se registra en el indicado período.

Montero Ríos, dos veces: una de cuatro meses y ocho días y otra de un mes.

Moret, cuatro veces: una de seis meses y nueve días, otra de veintiocho días, otra un mes, y la última de dos meses y dieciocho días.

López Domínguez, cuatro meses y veintitres días.

Vega Armijo, un mes y veinticuatro días.

Canalejas, tres veces: de diez meses y veintidós días la primera, tres y tres la segunda y seis y nueve la última.

Romanones, tres veces: una de siete meses, otra de cuatro y catorce días, y la tercera de un año, tres meses y dieciocho días.

García Prieto, una vez: cincuenta días.

Y Dato, dos veces: una de dos años y catorce días y la actual.

Difícil será—y ello explica muchas cosas—que país alguno, salvo Portugal y Rusia, pueda presentar idéntica serie de mudanzas ministeriales, reveladora de la persistencia de hondos males.

Hagamos notar que en esos diecinueve años se hicieron los siguientes nombramientos de ministros:

De Estado, 25, recayendo en 16 individuos.

De Marina, 26, recayendo en 22.

De Hacienda, 31, recayendo en 24.

De Gobernación, 33, recayendo en 25.

De Fomento, 32, recayendo en 22.

De Instrucción, 28, recayendo en 25.

Con ese simple detalle basta y sobra para comprender cuáles son las raíces de nuestro desgobierno.

Notas de la guerra

LOS BARCOS ALEMANES BLOQUEADOS:

La ruptura de China, de Cuba, del Brasil, de Bolivia y de algunos otros países sud americanos con los imperios centrales, ha inmovilizado un gran número de barcos alemanes.

He aquí, a este propósito, el número de los barcos alemanes bloqueados en todo el universo, según una estadística alemana:

En Europa: Suecia, 16 barcos, 3.751 toneladas.—Noruega, 27 barcos, 28.850 toneladas.—Dinamarca, 10 barcos, 667 toneladas.—Holanda 47 barcos, 114.750 ts.—Bélgica, 28 barcos, 84.823 ts.—España, 42 barcos, 110.928 ts.

En Asia: Extremo Oriente, 33 barcos, 58.515 ts.—Islas de la Sonda, 24 barcos, 125.438 ts.

En África: 1 barco, 779 toneladas.

En América Norte: Costa del Este, 70 barcos, 536.006 toneladas.—Costa del Oeste, 26 barcos, 78.177 ts.—Méjico, 2 barcos, 8.716 ts.—Cuba: 7 barcos, 23.733 ts.

En América Sur: Costa del Oeste, 102 barcos, 336.000 toneladas.—Argentina, 12 barcos, 54.068 ts.—Brasil, 58 barcos, 208.387 ts.

Hay que añadir a esta lista, 20 barcos anclados en Las Palmas, con un desplazamiento de 69.796 toneladas; en Túnez y en las Indias Occidentales 9 barcos con 35.849 toneladas, sin contar la Hochseeflotte y los buques mercantes de los puertos alemanes que estando en territorio propio no se encuentran menos bloqueados.

Sin contar estos últimos, se llega al total de 553 barcos con un desplazamiento de 2.100.000 toneladas.

CONTRA LA VIDA DE KERENSKY.

Dicen de Petrogrado que el ministro de Comunicaciones ha dirigido a los jefes de servicio, una circular, dándoles cuenta, según los informes facilitados por el cuartel general, de la llegada a Rusia de varios agentes alemanes encargados de atentar contra la vida de ciertos personajes del movimiento revolucionario, principalmente contra Kerensky.

PROGRAMA ALEMÁN DE PAZ

En breve será sometido a la deliberación del Reichstag el programa siguiente redactado por la mayoría de aquél, compuesta de los partidos católicos, progresista popular, socialista-demócrata, alsaciano-lorenés y otras minorías.

«Al comenzar el cuarto año de guerra tiene para el pueblo alemán tanta importancia como el 4 de Agosto de 1914 esta frase del discurso de la Corona: «No nos impulsa el afán de conquistas.»

Alemania lucha en defensa de sus libertades y por la intangibilidad de su patrimonio territorial.

El Reichstag desea una paz que implique la reconciliación permanente y la inteligencia entre todos los pueblos.

Con semejante paz son incompatibles las adquisiciones territoriales forzadas y

las opresiones políticas, económicas o de carácter financiero.

El Reichstag reprueba cuantos planes tiendan al aislamiento económico y susciten enemistad entre los pueblos después de la guerra.

Deberá quedar garantizada la libertad de los mares.

Sólo una paz económica preparará la amistosa convivencia de los pueblos.

El Reichstag fomentará eficazmente la creación de organizaciones jurídicas internacionales.

Sin embargo, mientras los Gobiernos enemigos no transijan con una paz de esa clase y amenacen a Alemania y a sus aliados con violaciones del derecho y conquistas, el pueblo alemán permanecerá unido como un solo hombre y luchará hasta afianzar sus derechos y los de sus aliados a la vida y al progreso. Y en su unidad, Alemania es invencible.

El Reichstag está junto a los que defienden la Patria y les garantiza una gratitud imperecedera.»

CRÓNICA

Porque no nos lo permitiría la censura, no damos cuenta del movimiento de tropas.

Tampoco nos hacemos eco de los rumores que ayer circularon sobre cierre de tiendas como acto de protesta por la conducta que el gobierno viene observando con los parlamentarios catalanes.

Anteayer celebró sesión la Diputación provincial, asistiendo los señores Juncosa, Vidiella, Guasch, Mestres, Folch, Montserrat, Mallol, Briansó, Gausil y Guarro.

Se dió por terminado el acto antes de entrar al despacho ordinario, después de haber acordado, por unanimidad, adherirse a los acuerdos de la Asamblea de Parlamentarios catalanes.

El resultado de las subastas de acopios celebradas en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, el día 14 del actual, dieron por resultado que la contrata de Valls a la de Reus a Montblanch fue adjudicada, como mejor postor a don Juan Rosell, por la cantidad de 23.690 pesetas, y la de Guim a Santa Coloma de Queralt a don Lorenzo Orpinell, por 12.326,85 pesetas.

PINTURA PREPARADA, surtido completo de colores. Botes de 1 y 1/2kg.

CAVETANO CAVALLÉ, S. en C. (Antigua casa Coder) Plaza de la Constitución, núm. 16. -REUS.

La prensa llegada ayer de Barcelona retrata un estado de opinión intranquilo y en espera de algo que no puede definir pero que, a pesar de ello, vislumbra lo que será. Estamos en un momento en que se ventila el porvenir de España a base de una transformación radical en sus organismos gubernativos, y estos momentos de crisis violentas, engendran malestar en los espíritus, inquietudes hondas, que se producen por el desconocimiento de la realidad.

Luchan en el presente las tradiciones de un régimen caduco y anticuado con el espíritu generoso de los tiempos modernos, el cual anhela mayor suma de energías al servicio de la causa del progreso al objeto de poder desarrollar con la amplitud debida, las iniciativas y riqueza de nuestro pueblo. ¿Quiénes vencerá?

Los ideales nobles, amparados por la fuerza de la razón, han triunfado siempre.

Una campesina, soltera, de Tortosa, ha sido encontrada muerta en su domicilio sito en un huerto del camino de Codonés,

Leemos que han salido de Madrid para Barcelona los siguientes diputados reformistas: Melquiades Alvarez, Lamaña, Corujedo, Uña, Palacios, Pedregal; el socialista Pablo Iglesias; los republicanos Castrovido, Morayta y Llorente; los catalanes Girona, Ferrer y Vidal, Sedó, Bosch, conde de Güell, Vidal y Ribas, y los liberales Salvatella, Cánovas Cervantes, Tello, Baselga y Pacheco.

BANCO DE REUS

DE DESCUENTOS Y PRESTAMOS

Negociamos todos los cupones vencimiento corriente. Cuidamos del cobro del dividendo del Banco de Barcelona.

Por no haberse reunido número suficiente de señores concejales, no pudo ayer noche, el Ayuntamiento celebrar sesión ordinaria de primera convocatoria; lo efectuará mañana de segunda, sea cual fuere el número de concejales que para ello se reúnan.

El próximo domingo, en la Sociedad «La Palma», tendrá lugar una escogida función teatral, poniéndose en escena la magnífica obra, en 3 actos, «Marianela», con la valiosa cooperación de la insigne primera actriz Srta. Ramona Mestres. Terminará la fiesta con un baile reunión.

En el expreso de Madrid llegaron anteayer a Barcelona los señores señores Roig y Bergadá, marqués de Sentmenat y Romero (D. Tomás), los diputados a Cortes señores Foronda, Marqués de Villanueva y Geltrú, Santacruz y Pérez (D. Darío).

Nuestro estimado amigo y correligionario el doctor José Roig, restablecido de la dolencia que le retuvo unos días en cama, de nuevo se ha encargado de la visita de su numerosa clientela y de la consulta diaria en su gabinete, sito en el Arrabal de Santa Ana.

En atento B. L. M. nos comunican los propietarios de la acreditada joyería Vda. Pascual, haber sido nombrados representantes exclusivos, con depósito, de una de las primeras fábricas de orfebrería artística de oro de Toledo, residente en Tibar. Con dicho motivo la Casa Pascual se complace en ofrecer al público un inmenso surtido en joyas oro Toledo de última novedad, apropiado para regalos de cumpleaños y fiestas onomásticas.

Junto a Roquetas, ha sido encontrado en el Ebro, el cadáver de un joven que se ahogó bañándose en dicho río.

En los jardines de «El Olimpo» el día de San Jaime, feria de esta ciudad, se celebrará un concierto instrumental a cargo de la banda del Regimiento de Luchana.

VENTAS La realizadora de ventas y colocación de sirvientas. Tienda de comestibles en buen punto para vender. Carruaje grande en buen estado para vender. Para Nodrizas darán razón en la misma dirección. Calle Carmen alta, núm. 2, tienda (esquina Creu Vermella).

Se vende en buenas condiciones gran local para cualquier industria, con hermoso huerto de gran recreo. Razón en esta imprenta.

El presente número de LAS CIRCUNSTANCIAS ha sido cometido a la previa observación.

Leemos que han salido de Madrid para Barcelona los siguientes diputados reformistas: Melquiades Alvarez, Lamaña, Corujedo, Uña, Palacios, Pedregal; el socialista Pablo Iglesias; los republicanos Castrovido, Morayta y Llorente; los catalanes Girona, Ferrer y Vidal, Sedó, Bosch, conde de Güell, Vidal y Ribas, y los liberales Salvatella, Cánovas Cervantes, Tello, Baselga y Pacheco.

BANCO DE REUS

DE DESCUENTOS Y PRESTAMOS

Negociamos todos los cupones vencimiento corriente. Cuidamos del cobro del dividendo del Banco de Barcelona.

Por no haberse reunido número suficiente de señores concejales, no pudo ayer noche, el Ayuntamiento celebrar sesión ordinaria de primera convocatoria; lo efectuará mañana de segunda, sea cual fuere el número de concejales que para ello se reúnan.

BANCO DE REUS

DE DESCUENTOS Y PRESTAMOS

Negociamos todos los cupones vencimiento corriente. Cuidamos del cobro del dividendo del Banco de Barcelona.

Por no haberse reunido número suficiente de señores concejales, no pudo ayer noche, el Ayuntamiento celebrar sesión ordinaria de primera convocatoria; lo efectuará mañana de segunda, sea cual fuere el número de concejales que para ello se reúnan.

En el expreso de Madrid llegaron anteayer a Barcelona los señores señores Roig y Bergadá, marqués de Sentmenat y Romero (D. Tomás), los diputados a Cortes señores Foronda, Marqués de Villanueva y Geltrú, Santacruz y Pérez (D. Darío).

NUESTRO ESTIMADO AMIGO Y CORRELIGIONARIO

el doctor José Roig, restablecido de la dolencia que le retuvo unos días en cama, de nuevo se ha encargado de la visita de su numerosa clientela y de la consulta diaria en su gabinete, sito en el Arrabal de Santa Ana.

En atento B. L. M. nos comunican los propietarios de la acreditada joyería Vda. Pascual, haber sido nombrados representantes exclusivos, con depósito, de una de las primeras fábricas de orfebrería artística de oro de Toledo, residente en Tibar. Con dicho motivo la Casa Pascual se complace en ofrecer al público un inmenso surtido en joyas oro Toledo de última novedad, apropiado para regalos de cumpleaños y fiestas onomásticas.

Junto a Roquetas, ha sido encontrado en el Ebro, el cadáver de un joven que se ahogó bañándose en dicho río.

En los jardines de «El Olimpo» el día de San Jaime, feria de esta ciudad, se celebrará un concierto instrumental a cargo de la banda del Regimiento de Luchana.

VENTAS

La realizadora de ventas y colocación de sirvientas. Tienda de comestibles en buen punto para vender. Carruaje grande en buen estado para vender. Para Nodrizas darán razón en la misma dirección. Calle Carmen alta, núm. 2, tienda (esquina Creu Vermella).

Se vende en buenas condiciones gran local para cualquier industria, con hermoso huerto de gran recreo. Razón en esta imprenta.

El presente número de LAS CIRCUNSTANCIAS ha sido cometido a la previa observación.

Se vende en buenas condiciones gran local para cualquier industria, con hermoso huerto de gran recreo. Razón en esta imprenta.

El presente número de LAS CIRCUNSTANCIAS ha sido cometido a la previa observación.

Se vende en buenas condiciones gran local para cualquier industria, con hermoso huerto de gran recreo. Razón en esta imprenta.

El presente número de LAS CIRCUNSTANCIAS ha sido cometido a la previa observación.

Se vende en buenas condiciones gran local para cualquier industria, con hermoso huerto de gran recreo. Razón en esta imprenta.

El presente número de LAS CIRCUNSTANCIAS ha sido cometido a la previa observación.

Se vende en buenas condiciones gran local para cualquier industria, con hermoso huerto de gran recreo. Razón en esta imprenta.

El presente número de LAS CIRCUNSTANCIAS ha sido cometido a la previa observación.

Se vende en buenas condiciones gran local para cualquier industria, con hermoso huerto de gran recreo. Razón en esta imprenta.

El presente número de LAS CIRCUNSTANCIAS ha sido cometido a la previa observación.

Se vende en buenas condiciones gran local para cualquier industria, con hermoso huerto de gran recreo. Razón en esta imprenta.

**DIVERSIONES**

**TEATRO FORTUNY**  
Grandes sesiones de Cine para hoy.  
Proyectándose películas de gran novedad y sumo gusto.

**SALA-REUS**  
Sesiones de cinematógrafo todos los jueves, sábados, domingos y días festivos.

**TELEGRAMAS**

Madrid, 18.

**DE GOBERNACIÓN**

El señor Sanchez Guerra ha manifestado que en Santiago había sido detenido y conducido a Madrid el secretario de Lerroux, Aguirre Metaca, mientras defendía a los diputados asambleístas, siendo detenido también el sacerdote don Emilio Alvarez.

Añadió que, por orden gubernativa, había sido clausurado el Centro Agrario de San Sebastián, y que, con motivo del mitin de modistas, había intervenido la benemérita, restableciendo el orden y resultando un herido.

**REGRESO**

Bilbao.—Han regresado las personalidades que asistieron a la asamblea de Vitoria. Han sido recibidos con aplausos y cohetes, disolviéndose luego el público con el mayor orden.

**REUNION**

Pamplona.—El Consejo administrativo de la provincia se reunirá el sábado para abordar el tema de la autonomía municipal.

**De la guerra**

París 18.

**DE ORIENTE**

La artillería enemiga ha bombardado violentamente nuestras trincheras en el frente de Vardar y al Noroeste de Monastir.

Un golpe de mano enemigo contra nuestras posiciones de Cervena y Etena ha sido rechazado tras de un vivo combate con granadas.

**COMUNICADO OFICIAL**

Inglaterra.—El Almirantazgo anuncia que en el mar del Norte han sido seriamente averiados algunos vapores alemanes. Cuatro de ellos fueron capturados, poniéndose en ellos tripulaciones de presa que trajo a los buques por sus propios medios a un puerto inglés.

Los barcos capturados se llaman: «Dellvor», «Briezig», «Morichon» y «Helwz Blum».

**BOLSIN DE REUS**

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer, según telegrama de la Banca.

Amás.	
Interior.	
Exterior.	80'00
Andaluces.	
Orenses.	18'90
Nortes.	58'65
Alicantes.	60'20
Banco Colonial.	58'12
Mercantil.	

**MADRID**

Interior.	
GIROS	
París.	76'35
Londres.	20'81

Compra y venta al contado y a plazos, por cuenta ajena, de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero.

Cobro de cupones y títulos amortizados, facilitando cuantos informes se deseen.

**CAMBIOS CORRIENTES**  
dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

**Cambios extranjeros**

Londres	90 dit	din
Id.	cheque	
París	id.	
Berlín	id.	

**Cambio anterior**

VALORES LOCALES	VALOR NOMINAL OPS.
440 Gas Reusense	250
627'50 Industrial Harinera	500
625 Banco de Reus	500
500 Obligs. Electra Reusense	500
25 C.ª Reusense de Tranvías	250
200 C.ª Reusense de Tranvías	500
400 Elect. Reusense	500
2000 Instituto P. Mata	2500
575 Pedro Mata	500
150 Empresa Hidrofórica	369'50
520 Obligs. Instituto	
75 Pantano de Riudecañas	50
Carburos de Tueruel	500

**Baños higiénicos**  
Baños simples y preparados  
Servicio de duchas

**B. Martínez**  
Calle de Castellvell. — REUS.

**MEDIERAS**

Se necesitan. Calle Batán, 28 - 1.º - Reus

**Compañía del Gramófono**  
Sociedad anónima española

Éxito colosal de los célebres artistas

**TITTA RUFFO Y CARUSO**  
en discos marca Gramófono

de venta: **R. PERPIÑÁ**  
Calle Mayor, 22. - REUS. - Despacho, 4, pral.

SIN esta marca el aparato NO es un GRAMÓFONO

Catálogos gratis

**BAR GISBERT**  
Mantecados y granizados

Se sirven diariamente a todas horas del día y de la noche.

**SINFON HELADO**  
Marca hielo: 5 céntimos litro.  
VERMUT DULCE Y SECO 10 céntimos.  
Con aceitunas rellenas, 15 céntimos.

**Dinero**

Se facilita en hipoteca de manera rápida, económica y reservada por **CONRADO VERNET**, San Juan, 5, entresuelo, quien además se encarga de colocar capitales a préstamo, administración y compra venta de toda clase de fincas.

**La Torrefacción Gil**  
es la que vende los mejores

**= CAFÉS =**

No dejeis de probarlos  
Calle Metje Fortuny 3, delante La Fleca

**José Pujol - Cirujano**  
Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 30 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona, y mi establecimiento en esta ciudad.

NOTA. No equivocar este antiguo y acreditado establecimiento LA CRUZ ROJA dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle, que con el fin de despistar a mi clientela y para mejor aprovecharse del crédito que goza mi casa se ha establecido cerca de la misma.

**"LA CRUZ ROJA"** - 16, Monterols, 16  
CASA FUNDADA EN 1896

(Al lado del fabricante de gorras Don Isidro Pons)

**TOLDOS**

para fachadas de tiendas

Se construyen en la Guarnicionería de J. FOLCH, Arrabal de Santa Ana, 34, junto a la fuente.

Grande y variado surtido de tartanas en venta.

**Instalaciones : Eléctricas**

AMORTIZABLES

Para informes: Electricista Freixa

Calle Vilá (a) Bou - REUS

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**Alerta! Alerta! Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

**Agua mineral natural de Carabaña**

EL MEJOR PURGANTE

Antibiliosas Antiterpéticas

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri. - Dirección y Oficinas: Lealtad 12, Madrid

